

## 我市“大美山东·漆器非遗传承”项目获殊荣



创作中的李程

本报讯(记者时苏建)日前,“传承”项目在全省16地市的77个参赛项目中脱颖而出,荣获该项大赛特等奖。

山东省创业大赛选拔赛“胜利闭幕,我奖。”

市总工会推荐的“大美山东·漆器非遗传承”



创业项目是由郓城县返乡创业者、山东梦艺达文化艺术有限公司艺术总监李程带领团队兴办的创新创业项目,通过运用创新理念,手工技艺研发出蕴含民族特色、齐鲁文化、菏泽符号的漆器文创产品,并以此为载体,进一步弘扬传统文化,培养技能人才,打造文化产业,助力乡村振兴。该项目还以漆器馆为平台,经过多年历练打拼,成功探索出“非遗+文创”“非遗+研学”“非遗+电商直播”“非遗+文旅”“非遗+乡村振兴”等一系列创新创业孵化推广新模式,现已发展成为集漆器艺术馆、非遗传习所、文创中心、研学基地、乡村文旅等多功能于一体的复合型文旅新阵地,使漆器技艺得到活化传承、创新性发展的同时,也带动了一大批有志之士就业、创业,有力地促进了乡村振兴,推动了文化产业发展。

该项目负责人李程先前在西安工

作了,2020年他积极响应号召,回乡创办了山东梦艺达文化艺术有限公司、山东漆器艺术馆,苦心钻研传统手工技艺,深入研究大漆在古陶瓷文物修复中的应用,攻克了一系列漆器工艺难题。他先后举办了46期大漆修复技艺传习班,将掌握的先进技术和精湛技法传授给600余名学员,助力220余人开办了个人工作室,走上自主创业道路。他投资500余万元创办的山东漆器艺术馆,填补了山东省没有漆器艺术专题展览馆的空白,为大力弘扬大漆文化、推动山东漆器产业发展作出了突出贡献。2021年,李程被菏泽市总工会评为“菏泽工匠”,授予“菏泽市五一劳动奖章”。

此外,我市总工会推荐的“新冠抗原快速检测试剂盒”“朗润教育培训,圆您就业梦”“现代大棚温湿度智能监控系统”“匠心木雕,传承木雕文化”“打造培训新模式,成就事业好未来”等5个项目还分别获得各组专项赛三等奖。



“状元墓”“无字碑”消失后的遗址

在单县曹庄乡谢庄村自然村南的沙滩上,曾有一座“状元墓”与一块“无字碑”,其故事传说令人感喟。

据目睹者介绍,“无字碑”为青石,大约高1.5米、宽0.6米,正反面无任何字迹和雕饰,民间谓之“无字碑”。“无字碑”旁边有一个土堆,相传称之“状元墓”。

《乡村记忆》一书中有这样的描述:碑是一块无字的青石;墓是一堆莽荒的黄土,在荆棘丛生、荒草迷径的沙滩之地,青石碑犹如一个风烛残年的老人,孤零零地站在土堆旁边,仿佛在倾诉着什么、期盼着什么……

史料记载,“状元墓”出现于明朝洪武年间(1368年—1398年),埋葬着一位明太祖四年的辛亥科状元,因其姓名和字号,被朝臣曲解,触怒皇帝而名落孙山。

这位命途多舛的状元姓吴,名光,字克明,今单县曹庄乡吴堤口村人。吴光之父名本,是小有名气的清贫乡儒。吴光自幼聪慧,笃行好学,博通古今,被褐怀珠,有口皆碑。

明洪武四年,朝廷首诏恢复科考取士制度,吴光百感交集,喜不自持,想到自己耕读十载,有幸而遇,唯满腹经纶,方成就功名,可光宗耀祖、报恩桑梓。此时的吴光已通过院试、乡试,均名列前茅。于是,时年20岁的吴光踌躇满志,欣然赴京赶考。

三场会试下来,吴光位居榜首。接着是殿试,应试题目是“治国方略”,吴光通晓经史子集、深谙程朱理学,一览试题,顿感胸有成竹,即文思泉涌,谈古论今,走笔成章。

阅卷官见吴光的答卷字体清丽、文辞精妙,惊呼称奇,异口同声,提名一甲,呈报皇上御批恩准。朱元璋通览吴光的应题文章,顿感字字珠玑、句句金石,论道经邦,张弛有度,称誉难得才俊力作。然而,就在朱元璋御笔圈点之时,一大臣断然辩驳:“此人不可录用!”朱元璋不禁疑惑,探究缘由。大臣郑重回禀:“我大明王朝一统天下,正值晴天丽日,乾坤朗朗,社稷待兴,前程似锦。而此应试者名吴光、字克明,‘吴’同音‘无’,‘克’意为‘克制’,这不是说我大明乾坤无光,犯克我大明美好前景么!”另一大臣随之进言:“即便取名叫字非心无意,但呼之逆耳,听之曲解,对我大明朝廷社稷有不祥之兆,此嫌不可小觑!”朱元璋顿悟,会意赞许:“爱卿明察秋毫,进谏有理!”言毕,遂将试卷丢之。如此这般,殿试一甲准状元的吴光因其“无辜”名字被曲解遭淘汰,令天下唏嘘不绝。

落第归来,吴光痛心疾首,默默无言,郁郁寡欢、无所事事,终忧愤成疾,了却残生,时年21岁。

民间相传,吴光孤寂的灵魂被匆匆收殓、草草入土。究其终生,褒贬不一,非易定论,墓志铭更能反映其壮志未酬的青春韶华,聊且一字不提,仅立一块“无字碑”,是非曲直、顺逆得失,任凭后人评说吧!

“状元墓”里非功名,“无字碑”上有逸闻;有人著诗,流传至今:大明乾坤日月明,状元岂能名吴光;无意克明先克己,枉辜十载苦寒窗。

后来,人们突然发现,不知道什么时候,“状元墓”“无字碑”沉寂黄沙、难觅踪迹,而其关联故事依然被街谈巷议,无休无止。文/图 通讯员 刘厚珉

## 刮黄风



们毛骨悚然。他们一般不说笑打闹,早早就钻进被窝里,用被子蒙上头,在惊恐中进入梦乡。

如今,荒漠得到有效治理,中原地区的沙尘少了许多。但每每赶上扬沙天气,依然黄沙弥漫,纸屑飞扬,空气污染,甚至出现高空坠物伤人事件,让人痛恨不已。

有人喜欢曼妙的雨,有人喜欢轻盈的雪,却很少有人喜欢飘忽的风,尤其是肆虐的黄风,暴力性强,破坏性大,风暴所到之处垃圾也能满天飞,最不招人待见。

文/丁明烨 画/王世会

### ● 菏泽地名前世今生 ●

王

经

孔

庄

王经孔庄,俗称孔庄,因清初出了收复台湾的“定国将军”王经,为区别于其他孔庄,故称王经孔庄。它位于曹县城西南11.1千米,郑庄街道驻地南4.5千米处。全村总面积1.89平方千米,其中耕地面积1.5平方千米,村落占地面积0.39平方千米。聚落呈南北长块状,有东西走向的主大街一条,长约580米。全村528户,1700人;有孔、王、付、葛等姓,以孔、王两姓为多。据《孔氏世家支谱》载:明崇祯年间,孔氏六十四世祖孔尚然自本乡孔道口迁此,以姓命名孔庄。

《曹县志·村名由来·孔庄》词条载:明崇祯(1628—1644),孔尚然自孔道口迁此,名村孔庄;清末改为王老庄;1958年修太行堤水库时外迁,1964年返迁时由王老庄、孔庄、苏庄、十五里井等八村随迁合建一村,仍名孔庄;为清初平叛名将、“定国将军”王经故里。

王经(1625—1712),字用九,官至总兵、左都督。1674年3月,靖南王耿精忠在福建叛乱时,王经正在福建任福州府南台巡检。耿精忠为扩大自己的力量,罗织有才能的官吏为己用。王经避之深山,义不受辱,后单骑突围而出。抚军嘉奖王经忠义,授他为随征中军守备。在对耿精忠作战时,王经身先士卒,冲锋在前,连克七阵。先后平定了建宁、泰宁、邵武、光泽等处。后被升为都司,管理中军事务。

荡平三藩之乱后,清廷又发动了对福建沿海各地郑经势力的进攻。王经任中军副将,英勇作战,屡立战功。1678年8月23日,王经在福建仙游县白鸽岭与郑经的前镇总兵黄球、参将江镇等一次战斗中,率众奋勇杀敌,从上午八时,一直奋战到下午六时,夺取了白鸽岭。他又率众兵马不停蹄,追至永春县城,又遇郑经的虎卫总兵林万侯、前镇副将高奎等数千人,两军交锋,王经炮火齐发,矢石交集,率众杀入敌阵,左冲右突,所向披靡。王经左腿不幸被林万侯用枪刺伤,血流如注,但他裹伤再战,越战越勇,一鼓作气,克复了永春、德化等城,立斩林万侯、高奎,活擒郑士宏等将领。王经征战三年,先后斩杀敌军将领数十人,收复城镇十余处,缴获敌军大批物资,立战功十次。因战功卓著被朝廷授予左都督。

1681年,郑经死,次子郑克爽被部将冯锡范立为延平郡王。1683年6月,清廷乘机派水师都督施琅率战船200余艘,水师2万,收复台湾。王经率军连克竿塘、罗星、烽火等台湾门户十四处,又搜索其他岛屿并招抚其众。郑克爽七月向清军投降,呈交延平王金印和户口土地册籍。从此,台湾岛与大陆再次统一于中国。王经因军功被封为拜他喇布勒哈番(即佐领将军,为四品武职),管理两广军门大厅事务。1685年后,任湖州等处总兵。1689年,王经向朝廷上表请假回原籍疗伤。1712年卒,享年八十八岁。清廷赠以“定国将军”,赐金安葬。

王经故里孔庄,明属青山都,清属青山里,民国时先后隶属于曹县第十区、齐滨县第二区,新中国成立后,先后隶属于曹县第十区、土山集区、邵庄人民公社、邵庄乡、邵庄镇,2013年撤镇设街道,属邵庄街道至今。

近年来,孔庄村民开始涉猎电商产业,发展电商企业。目前,该村已有拼多多多家、淘宝卖家24家,年交易额上千万元。

酆鸿 张荣昌

## 原创歌曲《国花颂》礼赞牡丹受好评

《国花颂》是一首礼赞牡丹的原创歌曲,歌曲情感真挚、旋律优美、易于传唱,给人带来美好的艺术享受。

歌曲MV由中共菏泽市牡丹区委、菏

泽市牡丹区人民政府组织策划,牡丹区融媒体中心精心制作,菏泽市文艺工作者倾情演绎。在牡丹飘香的时节,《国花颂》的精彩呈现,为人们绘就了一幅雍容华贵的“醉”美画卷。(区讯)

## 古村·古茔·古树

成武县大田集镇陈胡胡同村是个3000多人口的大村,其中仅陈姓就达2000多人。据陈氏族谱记载,该族乃名门望族江南义门陈之一支,因其族先祖陈友谅兵败逃于此。为避祸初改姓为耿,后于明成祖朱棣年间复为陈姓。初与黑氏比邻而居,随着两姓相处日渐融洽,村名遂为义村,又曾为义社,清道光庚寅《成武县志》有载,后黑氏一族逐渐衰落、迁出,陈氏一族逐步步入丁兴旺。尤其清雍正、乾隆以后,随着人丁不加赋税政策的实施,陈氏人口骤增,村庄扩大,胡同相连,遂改村名为陈胡胡同。

陈胡胡同村陈氏家族墓地,位于陈胡胡同村南,距离成武公路800米。该墓地始立于明朝洪武初年,至今600余载。原占地20余亩,碑石林立,翠柏茂密,管家理葬井然有序。陈氏一族重孝道、重礼仪,年节都举办祭奠活动,颇为庄严、隆重。20世纪六七十年代,陈氏家族墓地惨遭破坏,碑石或被毁、或被用于修筑沟渠桥梁。古柏绝大多数被毁,仅留下一棵最为古老的柏树,坟头大部被平,部分进行了复耕。此后一直疏于管理,在第三次全国文物普查时,仅作为已知文物点管理。

最近几年,陈氏成立了家族理事会,积极筹措资金,开始规划、保护先茔墓地。去杂树、立围篱、植松柏、开神路、修明亭,建设了气势恢宏的牌坊,并尽力寻找遗落的碑石。在他们的共同努力下,陈氏家族墓地规模达到了15亩。

现在,陈氏家族墓地存有明万历四十四年(1616年)墓碑1通、崇祯六年(1633年)墓碑1通,清初墓碑3通、清中末太学生墓碑2通,民国时期及近现代墓碑若干。在墓地正中,仅存的一株古柏巍然屹立。2020年春季,成武县文物局联合县林业局,利用科学方法,对100年以上树龄的古树名木进行鉴定,并出台文件,分为三级进行挂牌保护,陈氏家族墓地的这株柏树鉴定树龄为1200年,系唐朝中后期遗存树种,被评为一级,并予以挂牌保护。陈胡胡同村退休老教师、陈氏家族理事会原理事长陈进升老先生,对古柏爱护有加,并赋诗一首:

袒胸露腹南山体,舒势漫姿月桂影。  
绿叶遍尝明清月,老干或沐唐宋风;  
风雷电严相斗,刀枪剑戟勇砺锋。  
本固枝繁小万木,今朝勃发尽峥嵘。

陈氏家族理事会已经硬化墓地牌坊至成田公路道路,规划进一步收集散落墓碑、建设纪念堂,拟立家族成员、葬于陈氏家族墓地的原民国少将、山东省独立团团长陈孝全纪念碑,制定墓地管理制度、祭奠制度礼仪,实施专人看护管理与电子监控管理。

陈氏家族墓地是鲁西南地区规模较大墓地,尤其历经沧桑的古柏更是弥足珍贵,将陈氏家族墓地列入文物保护单位,对研究明清墓葬文化具有重要意义。同时,古树名木亦将为菏泽市添彩。

文/图通讯员隋启良



古茔牌坊



明万历四十四年(公元1616年)古碑



千年古树



探秘鲁西南古文化遗迹